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MEGJELENIK MINEEN SZOMBATON.

* .» 8 a sí­ esElőfizetési dij : Úgy a lap szellemi részét illető cziliIcele, 
mint az előfizetési pénzek a „Közművelő­
dés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárt-

I De ha nagyobb a birtok, mint amennyi az állásszerii
életfeníartásra szükséges, akkor előlép a kötelesség az ala­
mizsnára a szükséget szenvedő felebarátok számára. „Ami 
fölöslegetek van, adjátok a szegényeknek 1“ — van Írva az 
evangéliumban1) Mindazon által ez nem a jogszerűség kö­
vetelése, — kivéve a végszükség esetét, — hanem a keresz­
tényi szereteté s azért nem is lehet arra senkit bírói utón 
kényszeríteni. De ép ezáltal nyer e kötelesség oly erősítést, 
mely hatalmasabb minden földi törvényhozónál és bírónál, 
mert a világ örök Urnájától ered, ki a jószívűséget sokszor 
ajánlotta.
só Ítélet napján akként akar Ítélni az alamizsnák elosztása 
va rry megtagadása fölött szegényei között, mintha neki adták, 
rsegy tőle tagadták volna meg azokat. „Amit egynek 
legkisebb atyámfiai közül cselekedtetek, nekem cselekedtétek3)

A mondottakat tehát röviden egybefoglalva : Akinek az 
Ur és az Isten gazdagon adott javakat, legyenek azok lel­
kiek, vagy anyagiak, legyenek azok szellemi javak, köteles­
sége a fölösleget arra a célra fordítani, mely ngy az ö legjobb 
meggyőződése szerint való. mint másoknak is hasznára szol­
gál s mintegy az isteni gondoskodást pótolja jótékonyságá­
val. „Akinek értelem jutott osztályrészül, mondja nagy szent 
Gergely, fordítsa azt hasznotbajtó tanácsokra, akinek gaz 
dagsága van, láson utána, hogy a jótékonyságban el ne 
radjon, aki a gyakorlati terén bir tapasztalattal és ügyes­
séggel, használja fel tehetségét embertársai javára.4)

A vagyontalanokat ellenben arra tanítja az egyház, hogy 
i a szegénység épen nem szégyen az örök Igazság előtt, és 

hogy a kézimunka mint kereset az életfentartás czéljaira 
egyáltalán nem tisztességtelen. Krisztusa mi Urunk saját éle- 

! tével és példájával bizonyította be ezt, midőn mi érettünk 
szegénynyé lön, noha gazdag vala5) és noha Isten fia és maga 
az Isten volt, egy ács fiának tartotta magát, sőt élete egy 

! jó részét testi munkával töltötte. „Nemde ez az ács fia?“6) 
Aki ez isteni példát komolyan tekinti, hamar belátja, hogy 

! az embernek igazi méltósága és nagysága erkölcsi tulajdon- 
! ságaiban, az az erényben rejlik, s hogy az erény oly jó,

1) Luk. II, 4.

2) Apóst. csel. 20. 35.
3) Máté. 25, 40.
4) In Evang. Hóm. IX. u. 7.
5) II. Cor. 8. 9.
6) Máté 13. 55.

A társulat minden r^mllX tagjai 

a lapot tagdíjaikért kapják.

Egész évre 
Eelévre ... 

, Negyedévre

4 frt.

,r 1
s. ----- »•3

Szentséges Urunk

XIII. LEO pápának
körlevele

az apostoli Sze?itszékkel közösségben élő pátriárkákhoz, prí­
másokhoz és püspökökhöz

a munkások állapotáról.
(Folytatás.)

Elhangzik tehát az egyház szava a gazdagsággal meg­
áldottakhoz, hogy a vagyon nem szabadit meg a gondoktól, 
az örök életre nem csak nem használ, de azt veszélyezteti. 
Jézus Krisztusnak intelmei a gazdagokhoz, kell, hogy félelem­
mel töltsék el ezeket, mert egykor az örök Bírónak száma­
dással tartoznak, hogy az élet és szerencse javaival mint sá­
fárkodtak. Hatalmas tanítása van az egyháznak a gazdagság­
ról. melyről a pogány világnézetben csak homályos sejtelem 
sem uralgott, melyet azonban az egyház teljes tisztaságba 
állított, s vagy a mi még több a gyakorlati életben, meg is 
valósította. Ez a jócselekedetekre és az alamizsnára való kö­
telesség, mely külömbséget tesz az igazságos vagyon és an­
nak igazságos felhasználása között.

a magán vagyon, amint láttuk, a természeti renden : 
alapszik. E vagyonnak használata a jog korlátáin belül az 
egyénnek nemcsak meg van engedve, hanem szükséges is j 
az embernek társ? dalmi életére. Meg van engedve — mondja 
szt. Tamás — hogy az embernek vagyona legyen, és szük­
séges is az emberi életre.“1) S ha kérdezzük miként kell e 
vagyon felhasználását elrendezni, az Egyház ugyanazon szent­
tel teleli: „Az embernek a külön javakat nem mint saját, \ 
hanem mint közös jót kell tekintenie és alkalmaznia, amint 
lehet, hogy az a szükölküdőkkel is megosztassék : azért mond­
ja az ajiostol : Parancsoljátok meg a gazdagoknak, hogy szí­
vesen adjanak.3)

Lelkiismeretében senki sincsjkötelezve, hogy akként se­
gítsen felehbarátján, hogy saját magától, vagy családjától 
elvonja a szükségeseket. Az alamizsnálkodás végett az állás- 
szerit tiszteséges kiadásokról senki sem köteles lemondani. 
„Mert senki sincs — mondja ismét szt. Tamás — kötelezve, 
hogy ki nem mért módon éljen.“3)

1) II—II. Qn. LXVI. a. 2.
2) II—il. Qu. LXV. a. 2.
3) II-II. Qu. XXXII. a. 6

„Jobb adni mint venni“2) monda ö és az utol-

ezen
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melyet mindenki megszerezhet, az úr és polgár, a gazdag és \ mely felüláll minden kétségen, ez az egyháznak befolyása 
a szegény, s hogy egyáltalán semmi más, hanem csak az , és közreműködése, mely által a polgári társadalom megújult 
erény tehát a mennyország örökösévé. Igen, e világnak el- egész alapjától fogva a magas társadalmi erőivel, melyeknek
hagyottjai és szerencsétlcnei iránt az isteni szeretet napjaink- egyedül van birtokában, az emberiséget az igazi haladás
ban szinte jobban megnyilatkozik. útjára vezette, sőt egyenesen az enyészettől mentette

Krisztus Jézus boldognak mondja a szegényt, ő magá- ”¡ életre: keresztény nevelése általa népeket oly fejlődésre
hoz hív mindenkit, kiket a hu és fáradság terhel, szeretet- juttata azokat, mely nem csak messze túlhaladja az előző
tel öleli magához, hogy megvigasztalja őket, s az elnyomót- művelődési irányokat, de a jövőben sem fog semmi más
takot és üldözötteket karolja át különös jóakarattal. Kz igaz- ¡°üb által tclülhaladtatni. Ezen jó tettek ősforrása az Ur Jó­
ságoknak kell visszatartaniuk a javakkal megáldottakban az zl,s személyében rejlik, ugyanő a végczélja is azoknak, mert
elbizakodottságot és felbátorítani a szegényekben a csiiggedést. ;t mint a világ minden jót az istenembernek köszönhet, úgy
a gazdagokat meg kell inditaniok a szegények iránt sa sze- minden jó is mint végező Ilin ő hozzá tér vissza. Jézus Kri sze­
gényeket bátorságra hangolni. így a társadalmi szakadás a . tusnak élete keresztül hatolt a föld kerekségén : miután az 
két osztály kö/.t^röuyen kisebbíthető s mindakét oldalon evangélium igaz világossága felragyogott és az Isten megtes-
felkülthetö a bekesTíaTigúlát.1) fésülésének és nemünk Megváltójának nagy titka nyilvánva-

11a azonban a keresztény erkölcstan egész valójában boa lón. elhatoii : z minden népekhez, minden néposztáiyokhoz,
érvényesül, nem maradhatnak meg a békés hangulatnál, a m'.galapih an nalus a keresztény hitet es az erkölcsi törvényekét,
felébredt testvéri szeretet össze fogja fűzni mindakét részt. űze t szüksegszeruseggel következik tehát hogyha özemben 
Akkor mindaketten abban a tudatban fognak élni, hogy van »-gitó eszközöket aeres, ezeket csak a nyilvános és magán élet­
közös atyjuk, ki mindanuyioknak egy közös ezélt tűzött ki : 1K k kereszteli} alapokra való vissza-!,'litasahan találhatja fel.
az .irök jutalmat, mely maga az. Isten, ki egyedül képes elismert sarokigazsag, hogy minden társadalom, mely
teljesen boldogítani az embereket és az angyalokat. Akkor megújhodást szomjazik, csak az eredeti alapjához való
fel fogják érteni, mit tesz az. hogy Jézus Krisztus mindenkit '¡»zoterésben érueti el ezelját. Minden javításnak és tisztn-
megváltott szenvedéseivel, mindnyáját felemelte arra a méltó- 1 !l‘l " t"“' btrss. g, abii.m all, elérni es megvalósítani azt, 
Ságra, hogy Istennek gyermekeiül' tekintethessenek, akkor aml va‘,-lctkof l‘:íél voIt- e ez.élra való törekvésben pedig 
igazi szellemi testvéri kötelék fűzi őket össze az Ir Krisztus- "f‘Stv v " elet.ln"<lo; keli_ a testületnek felvennie. Az e exci­
sai. „az első szülöttel a többi testvér közül,-'akkor félreértik, to eIteres e'y a visszaeséssel, a visszatérés ugyanabba 
hogy a természetnek javai és az isteni kegyelem ajándékai ; CSz!i"zl' a gyógyulást: s ez áll úgy magáról az államról, 
a nagy embercsalád közös tulajdonát képezik, csak az zár»- ¡ mmt tl'stílltítro1' m!llt al1 az állampolgároknak számszerint 
ván ki a mennyei boldogság örökségéből, ki arra méltatlanná i leSer"f osztályáról, a munkásokról.
tette magát. „Ha pedig fiai örökösei, Krisztusnak pedig örökös ff1 "ak ° ^»‘loskodasa a szellem, élet ápolásában
társai, de úgy ha vele együtt szenvedünk, hogy együtt meg 1 " ''ff1' a|,,,1,h elet követelményeiről
is dicsöittessünk.“ * mujelulkczzvk. N>t inkább, to!eg a munkásosztály iránt a

.-ti .. . . • I ,e£»>uz-úbb törekvéssel van telve, hogy az élet sziiksé-letci-
hzek a keresztény felfogás szerint az embernek joga1 liev .lif •

ac 1.-t a • • • • . , ... ; .. 11LK an>a»1 ¿.onujait ib ein Intse. .»lar az erkulcsussvgre es azes kotek»cgei. > nem erne-e veget minden viszály, mar ru- erénvn» i;, ; i . ... ...._.;,i ■ i - i i • . .... , , . , eren> re xalu Imzht ássál munkaija az anyagi jut is. mert az
M(l idu alatt, ba ez igazságok a jioliran társadalomban tel. ;l-orocit/mvw.. -i * • r ,
» . . . . . . . . . . . . . . . . . «•*>■ “sé

Az egyház e közben azonban nem elégszik meg azzal, kozoja minden jólétnek, aki az ember iránt jó hajlandósággal 
ha megmutatja az üdvösségre vezető utat. de használja a ; viseltetvén, visszatartja két ellenségét, melyek legáltalánosabban 
gyógyszereket is. Egész törekvése odairányul, hogy az ént- i föokozői a nyomor keserűségének s ezek a féktelen vágya- 
benseget saját tanítása és szelleme szerint nevelje és átala- 1 kozás a vagyonra és az élvezetekre. Határozott földi jutalom 
kitsa. A püspökség es a papság utján oktatását a nép legtá- a megelégedés és a takarékosság, n,e|y az elveszett szercn-
volabb köreibe is elterjeszti, a meddig csak befolyása terjed- ese javakért kárpótol, megóv a szenvedélytől és kömiyelmit-
het. Iparkodik behatóin, az ember belsejébe és meghajlítani ségtö], melyek ált il a látszólagos jólét gyakran oly hamar végetér.
akaratát, hogy minden cselekvésében Isten törvényeihez iga- I Azonkívül az egyház az alkalmas gyakorlati tanácsokat 
zodjék. Ls epvn e belső nnmkássiigban mely körül minden forog. ls megadja a szegények és munkások anyagi nyomoruságá-
fejti ki az egyház győzelmesen kizárólagosan vele egybeforrt hatal- nak enyhítésére, fenntartván a legkülönfélébb intézeteket e
mat. Mert az eszközöket, melyekkel utat tör a szivekhez, magá" ezélra. Igen. hogy ez irányban kifejtett munkássága minden
tol Jézus Krisztustól erre a ezélra kapta, s azokban valósággal ''löbeii a legjobb hatással volt. azt még ellenségei is elisme­
rtem erő nyilatkozik meg. Egyedül ezek az eszközök,hatolnak rik- Az >'ls,i keresztények idejében a testvéri szeretet oly lia-
K az emberi kebelbe, egyedül ez a hatalom bírja az ember1 , talmas hogy a gazdagok gyakran mimioii javaikról le- 

hailandeságra kötelessége teljesítésére, saját szenvedélyének i mondottak, hogy a szegényeket felsegíthessék. Ennek folytán, 
legy őzésére, Istennek és felebarátaink teljes szeretetére az erény ” millt a wutirás mondja „Nem vala semmi szükség "a lii-
Utja un alio számos akadályok legyőzésére. Elég ennek iga- vek űítzii tt“.1) A mindennapi alamizsna hivatása a diakouu-
z°lasara a múltakra «alunas, Csak egy példát hozunk fel, j soknak 'olt kötelessége az Apostol rendeletéből s a diako-

natus egybázrendi lokozata egyenesen e ezélra állapíttatott
1) Apóst. eset. 4. 54.

mé­

nem

■

i) Rom. S, 17.



meg. Szent Pál apostol az egyházaknak soknemli gondjai közt j ról vádolná őt, lehetetlen, mert mi sem tartozik inkább az 
maga indult el. hogy a jeruzsálemi egyház szegényeinek ala- állam lényegéhez, mint a közjó ápolására való kötelesség, s
mizsnát gyűjtsön. Tcrtnlián beszél a keresztények egyes gyű- minél inkább valósítja meg e czélt intézkedéseivel, annál ke-
lekezeteinél szokásos hozzájárulásokról, melyeket ö a szeretet vésbé van szükség a munkások viszonyainak javitásáná 
„depozitumáuak“ nevez, azt mondván, hogy a szegények gyá- más eszközökre, 
molitására és eltemetésére, a segélyre szoruló mindkét nem­
beli árvák, elaggottak és hajótöröttek javára fordított.1) léként 
tekintélyes egyházi törzsvagyon gyűlt egybe, melyet mint a 
szegények és szükségbe jutottak örökségét aggódó gonddal 
őriztek.

(Folytatás köv.)
>S\»‘«S\®\S\S-,£\S\S\5-vS\S',§\S\S\S',S\S\S\S\®\S\S\S\S\S'sS\5'^\S'vS\S\$\S>S\&>S\S\S\§'.S\@‘

Észrevételek a „Protestáns Közlönyében „A 
felekezeti türelmetlenség netovábbja“ ez. alatt 

megjelent czikkre.i
Az egyház nem restelte, hogy koldusként járjon a gaz- ; 

dagoknál ajtóról ajtóra, hogy a szorongatottaknak segítséget 
nyújthasson. Közös anyja volt szegénynek és gazdagnak többször hozott hol ironikus, hol eynikus megjegyzései által 
egyaránt és gyulasztva a keresztényi szeretettől, külön szer­
zetes rendek alakultak, melyek hivatásukul tekintették a 
földi nyomor enyhítését elanyira. hogy minden bajban kii- uek tollából, mivel a piskli plébános Aldozó-Csütörtökön a 
lön segítséget, minden fájdalomra külön vigasztalást adhat- ! kath. leánykáknak nem engedte meg, hogy az ottani cv. rét. 
tak. S mégis a jelenben emelkednek hangok, melyek épen ! templomban a második szákramentom, az úri szent vacsorá­
imul a pogányok hajdanában tették, vádolják az egyházat j nak első felvételénél énekükkel közreműködjenek.*) 
még c szerétéiből fakadó jócsclekedctekért Is. Ócsárolják, czél- ! Nem ismerjtik a helyi körülményeket, tehát tisztán, a 
szertitlcnnek mondják épen az egyházi jótékonyságot s helyet- j czikkre szándékozunk reflektálni — meghagyván a tért, hogy 
tűk valamiféle áluuni rendszert akarnának felállítani. De ha szükségesnek látja a helybeli plébános, tegye meg észre­

vételeit — csakis a kath. egyház tanát akarjuk ez alkalom­
mal, ha Juhász Izidor ur szives lesz megengedni, vitatni.

A „Protestáns Közlöny“, mely a piskii ügyekről már

figyelmünket felkeltette, újból egy nagyhangú czikkel ked­
veskedik nekünk. Juhász Izidor, piskii ev. ref. kör-leikész-

hol vannak azok az állami vagy emberi berendezések, melyek 
keresztényi szeretetet és önfeláldozást, melyet ezek fellendü­
lésükre az egyháztól nyertek, pótolhatnák? Nem egyedül az 
egyháznak titka o mennyei felbuzdulás. S ha szeretet és 
az önfeláldozás nem a Megváltónak legszentebb szivéből fa­
kad, semmis. l)e hogy a Megváltó belső életének osztályosai 
lehessünk, az ö egyháza élő tagjainak kell lennünk.

Mindenek előtt ki kell jelentenünk, hogy a piskii plé­
bános, habár Juhász ur a piskii híveket, kik „a hagyó 
mányos féltékenységet, kislelkiiséget, fanatikus bigottizmus-t 
letéve, józanul, szabadon gondolkoznak“ (ipsissima verba), 
— szívesen, sőt örömest egyeztek bele, hogy gyermekeik a

Nincs kétség, hogy a szoeziáüs kérdés megoldására nevezett ünnepélyen közreműködjenek, nemesebb goudolko- 
minden emberi eszközt mozgásba kell hoznunk. Mindenkinek, zásu papra tartja érdemeseknek, helyesen egy kath. lelki- 
kit e kérdés bármi vonatkozásában érint, hivatásához mérten pásztor hivatásához hűen járt cl 1 Mert nem tekintve azt, 
közre kell működnie. Az isteni előrelátás, mely c czélra a hogy ugyanekkor a katholikusoknak is ünnepjiik lévén — 
leghatalmasabb eszközüket adja, már mintegy példaadásul 1 Piskiben még hozzá első áldozás, — és ez kötelezte őket semmi 
szolgál, mert bármily sokféle okoktól függ a megoldás, ezek ¡ szia alatt ki nem menthető kötelezettséggel kath. isteni tisz- 
mindannyian elősegítik egymást a végczél elérésében. i teleteli jelen lenni, azonkívül általános egyházi tilalom tiltja 

Első sorban arról van szó, mily részt vegyen az állam- j eommunicationem in sacris eatbolieorum cum acatholieis“ vagyis 
hatalom a kérdés rendezésénél. Államhatalom alatt e helyett ¡ a katholikusoknak a nem katholikusokkal a szent dolgokban 
nemcsak az egyes országok kormányformáit értjük, hanem való közlekedést. Es pedig tiltja absolute a tényleges köz­
magát az államhatalomnak a természet és az ész rendjén lekedést, mint : a nem katliolikns isteni szolgálatra járni, 
nyugvó eszméjét, amint az a kinyilatkoztatás igazsága- ott egyházi szónoklatot hallgatni, közimákat elmondani, éné­
ből folyik, s amint azt a keresztény államról Írott kör­
leveleinkben kifejtettük. — És a segítség, melyet az 
államtól várnak, első sorban oly általános törvényhozási intéz­
kedésekben és rendezkedésekben áll, melyek a jólét emelé­
sét czélozzák. Ez a feladatuk a bölcs belátással bíró koríná-

et azok nyilvános isteni tiszteletén
n c k e 1 n i.**)

Persze a tiszteletes ur. mindenesetre pnedestinatio hatása 
alatt, a mi egyházi jogi fogalmainkkal s igy az abban elfog­
lalt állások jogkörével tisztában nem lévén, hogy a eonfirma- 
tió ünnepélyét, mely szerinte a ref. papszentelés (szeretnök 
már egyszer tudni e fenséges szertartásnak miben létét, hogy 
olajat használnak-e. vagy a helyett a szellemi felvilágosodás 
leheletével kenik meg az ifjú levitának föl nem kent hom­
lokát) után egyike a legfelemelőbb szertartások egyikének, a 
kath. gyermekek közreműködésével emelje, az iskolaigazga­
tóhoz, ki ottan kath. kántor is egy személyben, azután a gond-

nyoknak, kik ismerik kötelességüket az államok helyes veze­
tésére. Az államban pedig a jólétnek legfőbb előmozdítója a 
rend, az erkölcs és fegyelem, rendezett családi élet, a val­
lásnak és jognak tisztelete, mérsékelt kiadások a terhek 
arányos megoszlása, az iparnak, kereskedelemnek és a föld­
művelésnek virágzása és hasonlók. Mennél előrelátóbban hasz­
nálják ki ez emelő eszközöket, annál biztosabban valósítható 
meg az állam tagjainak jóléte. Tág tér nyílik tehát itt me­
lyen az állam a munkások sorsnak javítására működhetik, 
s ha ez utón halad, minden oly ellenvetés, mely túlkapás-

#) Hasonló szándékról vettünk értesítést Nagy-Enyedrő! is ; itt azonban 
a helybeli kath. lelkésznek egyenes kijelentésére, hogy az nem lehet, szé­
pen elhagyták.

**) V. ö. Instructio Vicarii Cardinalis 12 Julii 1878 apud Demko Jus 
Ecc. T. I. p. 145 S z e r e d y „E g y h áz j o g“ I. k. 243 lap.i] Ápol. II. 3g.
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nokhoz, mint szerinte a legilletékescbb fórumhoz, végül fűhöz- bir egyedül kiválólag azon felséges hivatással, hogy a ma- 
fához kapván, magákhoz a szülőkhöz fordult, persze azon ud­
variassággal, a mint írja, mely a protestáns lelkészeket min­
dig jellemezte, (Tessék csak megkérdezni, mit szólott eliez né­
hai hr. Kemény István?). Ezeknek, persze az ily nagy adva- j vtgyis kevesebb volt az eeclesia desertas hogy különösen azon 
riasságnak engedve, semmi kifogásuk nem volt. helyeken a hol a tért a reformatio a katholiczismustól cl-

Ezek szerint helytelenül járt el az iskolaigazgató, mert vette ott terjedt el Erdélyben leginkább az eloláhosodás. 
először neki, mint kath. kántornak tudnia kellett volna azt. 
hogy ez ünnep minden felnőtt katholikusra nézve egyformán I püspöki“ czim. mely minden epitheten nélkül csak is a 
kötelező, a mely alól senkit semmi okból fel menteni nem kath. püspököt illeti. E szintén megvitatott tbemához nem 
lehet, de helytelenül másodszor, mert mint iskolaigazgatónak ; szükség többet szótanunk csak annyit, hogy ezt az apostoli 
szintén tudni kellett volna azt, hogy a vallásoktatás, az isteni király adta a pápa beleegyezésével, ezt az országos törvények 
tiszteleten való megjelenés a növendékek részéről mind az elismerik, inig ez önök friss sültjükhöz nines senkinek étvágya, 
egyházi, mind az állami törvények értelmében az egyház il- Végül a szeretetet ajálja, de miképpen teheti ezt, mikor
lelve a felekezet lelkészeinek kizárólagos hatásköréhez, tarto- a protestáns hitezikkely erre vonatkozólag Hue h m a n n sze- 
zik. Mi ]ledig a gondnok urat illeti, csak annyit mondunk rint igy hangzik : „a szeretet sem az igazoláshoz, sem aziid- 
nézze meg v.ra-e kinevezési okmányában szó arról, hogy ily vösségre nem szükséges : vájjon ártalmas-e, ez még nines el- 
ügyekbe bele szóljon. határozva." Talán a földi boldogság alapfeltételéül akarja

Itt nines szó a templomba való járásról a növendéke­
ket illetőleg. Tehát állásának jogkörét túllépte a gondnok 
akkor, midőn jegyzőkönyvi kiv maiban azt Írja a ref. lel­
késznek. hogy neki semmi kifogása nines, az ellen hogy a 
leánykák az isteni tisztelet emeléséhez, hozzá járuljanak.

Megengedem, hogy nehány a bit dolgaiban nem eléggé 
jártas szülő megengedte, hogy gyermekeik az ev. ref. tem­
plomban énekeljenek : de ezt tenniük nem volt sz a- 
bad mert azon per ezt öl fogva hogy gyerme­
keiket az iskolába adják, a gyermekek mind az egyházi 
mind az állami törvények értelmében az idevágó egyházi il­
letve felekezeti rendeleteknek vannak alávetve, nem pedig a

gyár nemzeti haladást biztosítsa. Ezen annyiszor már megezá- 
folt állításnak legyen szabad csak azzal feleljek, hogy Er­
délyben a reformátió előtt jobban állott a magyarság ügyei

A mint látszik boszautja Juhász urat az „erdélyi

;

tenni ? A majori tit Inc argumentatio. 
Különben : Pax nobis !
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— Irta vgy füles. —

szülök változó szeszélyének : azelőtt pedig a szülőket lelkiis­
mereti köteleségük kell hogy e tárgyban vezesse. És harnár vasgák hogy nó> valamch-ik bülcs ¡SI„ét elötálalja mély- 
a Cardinal« Vicariusnak idézett instruct,o,a értelmében vét- s-g£s tmlományának koldús tarisnváját. s itt untatja az ol- 
keznek azon szülök, kik gyermekeiket a protestáns iskolába j vasókat nehá o!dalon át, és a szerkesztő, természetesen 
küldik és pedig mint: peccati enormissimi rei, mennyivel | esakhogy , lap tclj(;k. szivesen sorozza még az ily altató czik- 
nagyobb számadásra vonatnak majd azok. kik a szabad gon- ! ket ¡g a tárczák közé. Nó de csak azért j8 mutassuk meg 
dolkodás és nemes felfogás kedvéért protestáns templomban azoknak a fdles tudósoknak, hogy lehetc még a tűiről iscsc- 
engedik, respective vezetik gyermekeiket.

Nem veszszük a tiszteletes urnák továbbá azon megjegy­
zéseit, hogy a (¿¡pásztornak ez ügyben intézett leiratát bul­
ládnak. a plébánosnak a szülőkhöz intézet leiratát „enczikli- Tehát képzeljenek el, k. olvasóim, egy fület, mindegy-
ká“-nak nevezi gúnynak se tréfának, hiszen ahoz nem ért, akár egy piczinyke egér-, akár egy nagy szamár — fület. 8 
hanem igen is tudakosságnak, azaz tudatlanságnak pedig ez ha ezt megtették, fogják meg tülökét, szorítsák keblükre, és 
már nem „fennhéjázó tudás és megtartás“ hanem valljuk be érzékenyedjenek el, hisz fontolják meg, hogy midőn a szó 
juhászkodó tudatlanság), de mély hálánkat kell kifejezzük a említetik, hányán és hányán kapnak oda, hová a természet
miatt bőgj telettünk sajnálkozik, mert mi szegény sötéten- épitö művésze az emberi test Pompejus oszlopát, a fület eme
ezek „a sötétség századaiban a lelkek lenyügözésére alkotott l¿, s mily külömbözö érzelmekkel ! Mert míg az egyiknek 
és elavult haszontalan vallonokat“ megtartjuk, de a „kőtelező a természetes halló eszközből dupla porczió is jutott, addig
eto\el bíró tsakj télé rendeletet“ minden lelkiismeretiturda- másoktól a szeszélyes sors egészen elvette, megtagadta az
lis nélkül áthágjuk. Mit tehetünk mi erről, ha erre vagyunk j emberi test az egyik legfőbb díszét, 
praedestinálva, hogy szüntelen áthágjuk. Igen uram, mi az egyház | Lám mindjárt feloszthatjuk az emberiséget két nagy 
törvényeit általában mindig érvényeseknek és kötelezőknek, ; csoportra : fülesekre és fületlenekre. Ezek ismét több alfajra 
tartjuk, mi pedig ezen communication! vonatkozót illet ad- ! 
dig, mig önök mind vissza nem térnek az igazi egyház ke­
belébe, de a Csáky-féle rendeletet, melyet az önöktürelmes- 
sége szült, s a mely isteni és egyházi törvényeinkbe ütközik 
soha sem fogjuk lelkiismeretben kötelezőnek tartani.

A tiszteletes nr még azzal is előhozakodik, a mit már 
annyit csépeltek uton-utfélen, — hogy a protestáns egyház

Önök azt hiszik, kedves olvasóim, midőn a czimet elol-

vegni annélkül, hogy dob-hártva, agy-hártya, s más efféle fi­
nom hártyák még finomabb fejtegetésével vesztegetnék az 
időt.

1 bomlanak.
Vegyük először a filletleneket 1
Vannak absolut és relativ fülnélküliek. Absolut tilletle­

nek azok, kiknél egészen hiányzik a külső fülkagyló.
Nó, ez nem valami dicső állapot !
Az ilyen ember ép ngy néz ki, mint a dandy czvikker, 

s a juh szarv nélkül, azaz : suta. Ezek kötelessége udvarain -
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az agg-szllzeknek, s egy-egy ezüst hajszál ki tépésével édessé 
tenni hátralevő nehéz napjaikat.

Juj! de borzad a hátam, ha erre gondolok !
Már hegyis ne ! ? Fül nélkül átélni egy hosszú örömtel­

jesnek Ígérkező életet, pláne Magyarországon ! Nó, mert az 
udvarias franczia még hókot mondana a fiiletlcn embernek, 
és valami költőiest, érdekest találna benne. Az angol sokkal 
flegmatikusai)!), semhogy más „kebli ügyeibe“ beleavat­
koznék.

csöséget szerez gazdájának, nemkülömben a nagy is. Az olyan 
középszerű, sem nem nagy, sem nem kicsiny, az érdekes, 
nem emelkedik ki a hétköznapiasság porából, s ép azért ha­
tást nem is tesz. Egy nagy fül imponál akár milyen nagy 
társaságban, a piczinykc pedig a tisztelő bámulat tárgyát 
képezi.

Általában véve a nagy fül mindenütt gúny tárgya, s a 
füles élczelödök sületlen és (illetlen tréfáinak czélpontja. S 
miért? Azért mert az ember éjien ezen orgánuma által ha­
sonlít a szamárhoz, a butaság példaképéhez. Most az a kér­
dés; hogyan kapta a szamár hosszú fület? rámondom.

A heves olasz lelkesültségébcn saját fülét is levágja, 
csak fizessen valaki neki egy üveg jó piros bort. De a ma­
gyar ? az ellensége minden (illetlen jószágnak. Már ősapáink 
is az augsburgi csatából haza bocsátott. 7 árva vitézt „gyász­
magyaroknak“ keresztelték el ? Miért ? mert le volt vágva a

Befejezte az Ur a teremtés nagy munkáját, s Adám ál­
tal nevet adatott az állatoknak. Másnap aztán megkérdezte 
mindenik, állatot hogy mi a neve ? előjött mindenik s meg- 

111 lök. Ha pl. csak kezük, vagy lábuk lett volna levágva, hát j mondta széjien, hogy öt lajbárnak, kecskének, vagy lónak hívják- 
még ezt eltűrték volna, de mikor a fülüket metszették le azok Legutoljára jött a szamár, s ez a szerencsétlen elfeled­

te nevét. Az Ur tehát megfogta a csacsi fülét, jó hosszúra 
nyújtotta, miközben igy szólt: „Nó te szamár, hogy máskor 
el ne feledd, mi a neved, mindig ily hosszú lesz a füled, em­
lékeztető jelül, hogy te vagy a szamár.“ És azóta tudja ám 
a szamár, hogy mi az ö neve, — tessék csak megkérdez­
ni tőle.

a kegyetlen németek, nó ez már a meggyaláztatás neto­
vábbja.

„Miért nem vesztetek ti is ott a többivel ? - 
dühösen az itthonn maradt törzsfőuök — fül nélkül mertetek

orditá

haza jönni ? Zárdába veletek, gyalázatos teremtmények, ne­
lássátok többé a szép magyar nemzetet! „Mindaddig barátok 
lesztek, inig fületek meg nem nő!" (Lásd Taksony fejedelem [ 
„Politikai észrevételeit“, 2. k. :>2 0. 1. Csak nálam található !)

S c finom Ízlést tanúsító szellem mai napig is él né- 
jiünkben, ki nem állhatja a fiiletlcn embert. Megtűrni a né­
metet, sőt „sógor“ czimre méltatja : a zsidót kedves „szom­
szédjának“ tartja ; a legnagyobb türelemmel végig hallgat 
egy 4—5 órán át tartó unalmas kormánypárti beszámolót ; 
elolvas egy kötet fűzfa poétái szerelmetes zöugeményt, s 
nem kap tiidővészt tőle, de már egy fületlen embert nem tiul 
nyugodtan végig nézni, azt szánja is, neveti is, utálja is. 
Azért félek én annyira a fülbetcgségtől. Hátha levágják ?

Élni megvettetve egy nemzettől, de a mi még több. ud­
varolni csak egy óráig is egy öreg szűznek, — pfuj, de iszo­
nyú ! Nem bánom én, legyek föld síiket, inkább még vattát 
is teszek (Ütembe, hogy még annyit se halljak, de le ne vág­
ják ezt a drága jószágot.

Vannak relativ fületlenek is, azaz olyanok, kiknek egyik 
fülök megvan, de a másik,„ki tudja miféle tragikus eset alkal­
mával kiszakitatott gazdája ölelő karjai közül. (Olyan álta­
lános ez a frázis, hogy szinte még ide is talál.)

Meg kell adni, hogy inkább egy füle se legyen az em­
bernek, mint csak egy. Az ilyen ép úgy néz ki, hogy na- 
gyonis világos hasonlattal éljek, mint midőn valaki végig fe­
szit Pest föntezáin, de nadrágának csak egy szára van, a 
másik valamelyik sánez szelén aluszsza játszi álmait. .

Íme ! igy kapta a szamár a hosszú fület, igy lett a bu­
taság prototypona, s ezért szégyenük magukat azok, kiket a 
természet nagy fülekkel áldott meg, mert ez által hasonlók 
az előbb említett deli állathoz.

Pedig mily oktalan ezen urak szégyenkezése! Hisz a 
nagy fül rendesen a lángész jele. Ezt fizikai okok is bizo­
nyítják. a nagy fül több hangrezgést fog fel, mint a kicsiny 
és igy tisztábban megért mindent, mint az, ki kicsiny füllel 
rendelkezik. Ez áll különösen a külső benyomások befoga­
dását illetőleg.

Állításomat bizonyítja a történelem is.
Hannibal, Cæsar lángelmék voltak, de a történelem 

szerint (saját becses történelmi karczolataim alapján) akkora 
fülel valának felruházva, hogy nagy melegben legyezőül is 
használhatták. A szerelmes Petracha fülének barátságos ár­
nyékában tudott legjobban ábrándozni, s itt irta legszebb 
szonettjeit.

S kérdem: miért Ítélt oly helytelenül Midás király a 
Pán és Apolló által rendezett hangversenyen ?

Azért, mert apró kis fülei voltak, s igy a ezithera méla­
bús hangjait nem vette ki tisztán, nem is méltatta tehát az 
öt megillető babérra : míg az ostoba Pán ftilrekesztö ( furu­
lyájának1 hangjait nagyon is jól halottá, már csak azért is, 
mert hangja erősebb volt, mint a cziteráé, Pánuak Ítélte a győ­
zelmi koszorút. Apolló azonnal észrevette, hogy mi a hiány 
Midásnál, oda ment tehát, megfogta füleit, s jó hosszúra nyuj- 

Nó de, mert nekik is jutott valami a jóból, msgtúrhe- tóttá, hogy máskor több hangrezgést fogván fél, helyesen Ítél­
tük AO—40 éves „hajadonoknái“, s kötelességükké tétetik, ¡ jen. Íme az istennői biilcseség ! 
hogy a tisztes nőkkel, kiknek rég benőtt a fejük lágya, együtt ! 
ábrándozzanak elérheti«! boldogságról, családi életről, kisba-

Miért szégyelnék tehát magukat, kedves olvasóim, ha 
talán a rendesnél kissé nagyobb halló eszközzel lennének 
ellátva ? Ez csak a „kevésbbé felvilágosult“ egyéniségek előtt 
lehet tréfa és gúny tárgya : a mély gondolkozást!, tapasztalt 
bölcsek éjien ezen orgánumból ismerik tol önökben a hatal­
mas szellemi szikrát, s mindenkor a tisztelet bizonyos nemé­
vel tekintenek önökre, s nagy tudományuk daczára is kény­
telenek meghajolni az önök szellemi elsősége előtt, s mig önök

bákról és — egy másik fél fülről.
De itt az ideje, hogy szóljunk már a fülesekről is.
Ezek szintén több csoportba oszthatók, lévén az egyik­

nek kicsiny füle, a másiknak pedig akkora, hogy ha Bálám 
szamara meglátná, valószínűleg megszólalna másodszor is örö­
mében vagy ijedtében. Egy csinos kis elegáns fül mindig di-
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ájtatos imáikban mindennap arra kérik a gondviselést, hogy — Hogy aztán e regula alul is van kivétel, nagyon terme 
szabja kisebbre ezt a drága jószágot, addig e bölcs férfiak szeles lehet, mert szabály nincsen kivétel nélkül. Hogy nagy-
épen azért könyörögnek, hogy vajha legalább kétszer akkora csütörtökön, nagyszombaton nincs Te Deum s mégis van
fiilök lehetne, mint egy tisztességes szamárnak.

Ne szégyenljék tehát magukat, nagy tulü olvasóim, ha- rád a buzaszentelési ferialis misében és keresztjáró napo-
nem becsüljék meg e drága adományt, mert ellenkező esetben I kon, nemkülönben a gyászmisékben és a privat-votivmisék-
elvétetik önöktől, s eljön az óra. mikor visszakivánuák, de j ben (a privat-votivmisék Glóriájáról külön kalászaiban fogok 
már akkor késő lesz, mert más, érdemdúsaid) egyén nyerte majd szólam), lie mindeme kivétel csak megerősíti e figyel­

meztető nagy regulát : „Te De u m u dicto „Gloria“ 
d i c i t o !

Gloria, az már a Missale illető helyén is van jelezve : elrna-

el méltó jutalmául.

Ha valamelyik papnál néha talán megtörténnék, hogy 
TZj oo'h'h l/nvlcmónvülz' N-l t Matutinumot valamely nation el kellene mulasztania s ievI JX1&eDL KOZiemeny 6K. g az illet6 nem tndhatmi, hogy vet-e az offiemmban „Te Deum"

s igy a misében kell-c Gloria : ez okból ide iktatom a „Te 
Deum“ szabályait és a Breviárium rubrikáiból. „Te Ileum“ 

: mondatik az offkvuntban — s igy „Glória is mondandó a 
misében ..in omnibus Festis et per Octavas, in Dominicis a 
Pase ha Kesurrectionis inclusive usque ad Advention exclusive, 

i et a Kati vitale Domini inclusive usque ad Septuagesimam 
exclusive, et in omnibus Feriis temporis Baseballs" (liubr. 
Breviar. XXXI. n. 1.). K napokon tehát az officiumbaii „Te 
Petim“, a misében pedig „Gloria“ kell e főszabály szerint : 
„T e Deum“ h a v a 1 a, kell akkor ,,G loria“!

¡SB •

Rubrika kalászatok.
— Közli : Tözser László —

XIII. A mise részei: aj Gloria.
A mise változható részeiről s azon rubrikákról és dek- ■

retumokról fogok e szám alatt szólam, melyek a mise mon­
dásánál különösen szem előtt tartandók. Igaz ugyan, hogy a 
Direetoriumban a napról vett misék (Missae secundum onli­
ném officii, lásd XII. sz. kalászatom IV. pontját) részei pl. 1 
a Gloria. Credo, Praetátio stb. esetről-esetre jelezve vannak. Ile a Breviárium rubrikája magyarézatkéjien azt is 

mondja, hogy „Non dicitnr (Te Delim) in Dominicis Adven-de mégis hasznos, sőt szükséges magának a miséző papnak 
is az ezek használására vonatkozó főbb elveket bár röviden tus a Septuagésima usque ad Dominicain Palmarum inclu­

sive, usque in Feriis extra tempus paschale (liubr. Breviar. 
XXXI. n. 2). E rubrika szerint az adventi és nagy böjti 
vasárnapokon nem mondatik „Te Deum“ s a misében sem

ismerni: mert hányszor nem történik meg, hogy a misézésre 
készülő pap megnézi otthon Ilirectorinmát s inig a templomig 
érne. elfelejti, hogy kell vala-e Gloria, s mikor az oltárra
fellépett, -akkor veszi észre, hogv a Gloria felett való töpren- ' kell »Gloria , ,
kedésében a Credo is hasonló sorsra került memóriájában - 1 t^""ket sz6t me6 a ”Glom éneklésének tónusáról. A 
azt is elfeledte. S ilyenkor mi segíti ki a papot zavarából?
— a lelkiismeretes és rubrikaszerető papot v a g y csak a z, 
hogy visszatérve újra megnézi a Direetoriumot. vagy csak az, 
hogy rubrika ismeretét kéri szánton : tertium non datur — 
csakis az oly papnál, ki tetszése szerint összetákolhatónak tartja 
a szent misét s az ilyen csak oly ritkán találja meg a helyes I 
és rubrika szerint való expedienst, mint a — vak tyúk a sze­
met. Ilyen esetekben miijeit jó lenne egy rövid, velős regit- j 
la, mely az illetőt utasítsa ha járatlan, figyelmeztesse ha el- 1 
feledte, rendreutasitsa ha szükséges. Ilyen rövid regulákba 
szándékozom foglalni mindazokat, miket a pastoralisokban

Missale négy féle tonnst ad: 1) in Festis solemnibus et 
dujilieibus : 2.) de Beata ; 3.) in Dominicis et festis sémid : 
4) in simul. Az 1.) tónus énekelendő a dupl. 1 et It. Class, 
nemkülönben a dupl. május és minus (= dupl.) ünnepeken — 
egyszóval a duplex-féle ünnepeken : a 2.) tonus használandó 
Mária ünnepein, nemkülönben a Mária votivmiséiben, kará­
csony ünnepén, Űrnapján s ezek oktávái alatt — általában 
mindakkor, midőn a praefatio de Beata vagy de Xativ. ve­
endő (8. K. C. 25. Maji 1877) : a 4.) tónus használandó a 
sirapl. ünnepeken ésferiákon. — A „Glória- tónusára általános 
szabály az lehet, hogy !

„Praefatio quai is,
Gloria est taiis“
magyarul :

Nézd a Piaefatiojat,
S úgy zengd el a Glóriát !

Otnnia Ad Majorent Dei Glóriám :

per longutn et latum látunk tárgyalva.
Vegyük tehát rendre a mise részeit.
I. .Indica. Introitus, Kyrie. Ezekről itt bőveb­

ben nem is szólok, mert ezeknek változása az illető misékben
pontosan jelezve van.

11. Gloria. Ez már aztán nagyobb figyelmet érdemel.
Hogv miiyen misékben kell Gloria, s milyenekben marad el :
Schüeh a lehető legrövidebben igy válaszolja meg : „A GIo- legszebb jellemvonása a benső vallási meggyőződés. Ezen

Egy déréit székely család. A székely nép

ria elmarad, ha az officium ban nincsen Te Deum.“ Lclkip. magasztos érzelmének, mely szivével mintegy össze van forr- 
E szabályt én a következő latin rimes regulába foglaltam 
magamnak, hogy könnyebben megtudjam jegyezni :

..Te Deum41 dicto 
„Gloria1 ‘ dicito ! 
magyarul :

„Te Deum“ ha vala,
Kell akkor „Glória4* !

Ez nem vers ugyan, de rimes regula : mert nem a köl­
tészetnek akarék ezzel szolgálni, hanem a memórián segíteni.

va, külső lényeiben is szép, lélekemelő jeleit adja.
A túlbuzgóság egy ily ritka példáját akarom nyilvá­

nosság elé hozni, a mely napjainkban igazán esemény szám­
ba mehet.

— Folyó hó 7-én a mint az oltárhoz mentem, hogy 
a vérontásnélkiili szentáldozatot az egek Urának bemutasam, 
azon egy igénytelennek látszó levelet pillantottam meg, egy



előre azonban félre tettem. Szent misemet elvégezvén, a levél­
két megvizsgáltam s annak egyik oldalán ezen valóban benső 
hitsugalta szöveg volt olvasható : „Ajánlat a szent Atyának 
Fogadja szent Atyánk ezen összeget, a melyet egy kilenez 
êtes földmives házaspár küld, s adja reánk szent áldását, 
hogy az élet viharában el 
c világból, 20 frt Írva busz forint.“

lelkész, lapunk utján mond köszönetét a pozsonyi és bécsi 
első oltáregyletnek, melyek ft. Both Ferencz és Max Tivadar 
urak közbenjárására mintegy 200 frt. értékű egyházi ruhát 
ajándékoztak a csomafalvi templomnak.

- Jézus Szent séges Szive ünnepéi. Gyergyó 
Szt.-Miklós hitközsége ez idén megható áhítattal és fénynyel 
ülte meg. A hitközség lelkivezetöinek régi óhaja vala Jézus 
Szive társulatának zászlóját kitűzni, s mert a sorrendben kö­
vetkezett nagyböjti szónok t. Lukács Vilmos segédlelkész lel­
kesen. szívből szólott a Szívről a szivekhez, emez óhaj any­
uéira czélkoz jutott, hogy Jézus Szt. Szive ünnepén már a 
pilspükileg jóváhagyott és pápai diplomával megerősített ifjú 
társulatra rá lehete tenni a. koronát. „Sicut cervus ad fontes 
aquaruni" oly égő vágygyal sorakoztok aöOO-nál többet szám­
láló tagok az L'r oltárához, hogy elébb a bünbánat szentsé­
gében megtiirösztött szivüket hódolatuk jeléül a legtisztább 
Szívnek feláldozzák. 1 -11 órakor a könnyekig meghatott 
plébános és a társulatnak igazgatója ft. Ferenczi Károly tel-

tettévei mint Isten dicsőségét. : jCS Szt‘ misét mo"dott’ me,y a!att » ^nynövelde
ai:, i . . , . ,i noxendekci elragadóan szép énekeikkel az áhítatot naivbanllmdezen szép vonások, melyek a szeretett tanúnak ; emelték. Mise után a társulat zászlójának kibontója Lukács 

ekes virágai, megérdemlik, hogy a nyilvánosság elé kerül- i Vilmos tartalomdus és szivreható sz. 
jenck annál is inkább, mert igazolják azon mondás igaz­
ságát is, hogy a lelkészi élet tövisei Között rózsák is te-

veszszünk, s boldogul múljunkne

A levél másik oldalára pedig ez volt Írva: „komában 
a Pápa U szentségének.“

Felbontottam a levelet s abban csakugyan 20 frt volt 
csomagolva. (Az összeget, a szent Atyához való juttatás véget 
a „Magyar Állam“ szerkesztőségéhez küldöttem fel.)

.....................X derék családnak ugyanis a többi hívek­
kel együtt tudomására jött, hogy az április 23-iki rémes 
ldporrobbanás nagyon megrongálta Jíóma nagyszerű templo­
mait, miért is ezen összeget az okozott kár némi fedezésére 
ajánlotta fel : szerénységből nevét is clhalgatta, nem
keresvén mást nemes

beszédet tartott 
Jézus szt. Szive szeretetéról. melynek eredménye az lett. hogy 
még sokan jegyeztették be magukat a szt. szív társulatába- 

I Ama tény, hogy a hívek — kor és némi külömbség nélkül — 
Midőn soraimat befejezem, kívánom, hogy ezen vallá- ¡ lelkesülten társultan: a szt. szív zászlója alá: elég biz­

sut igazán szerető, buzgó családnak teljesítse Isten leg- j tositek nekünk arra nézve, hogy őseitől öröklött szt. vallását
szebb óhajtását: adjon az. élet viharában erősítő kegyelnie!, : , . V10*1 116,11 ^-»"lékuzott áruba bocsátani. Csalogasson

I bar az. u, vallások bármelyik vezére, neked édes székely 
1 népem azt tanácsoljuk a költővel :

rémnek. . .

a földi zarándoklás végén pedig midőn a jó liarczot jutalom 
követi örök üdvöt, Zetelakán, 1891. ¡un. 9. Szívd magadba Jézus Szive lángját, 

Hadd gyulaszszon szent sugara . . . . 
S ha hitedet gúnyolódva bántják,
Kelj ki bátran oltalmára !
Vértanuk utódja, légy erős csatádon :

K a e z a I st v á n s. lelkész.

31 A NAPI ESElVlENYEK KÖRÉBŐ E
Jézus édes Szive szeressen, megáldjon !“

— A »¿.-udvarhelyi r6ms katli. főgymnasi-
— Bíegyelnie« püspök urunk ő exciája bérma- um,'an az 1890—91. tanév végén tartandó Nyilvános vizs- 

utjábólf. hó 11 -én szerencsésen vissza érkezett székvárosába, gálatok sorrendje: Jun. l.j-én az I. V. VL VII. osztály a
— A helybeli róni. Lath fögyninasiumnál 'állástanból a rajzteremben. 11. HI. IV. osztály a vallástan- 

tartott érettségi vizsgálatok f. lió 8. és 9-ik napjain Nsgos Uó1 :u Is<i osztály tantermében. Jun. 16-án a VII. oszt.
Finály Henrik h. tankerületi-főigazgató jelenlétében és elnöklete Sy-m>yelv-, bölcsészet- és politikai földrajzból a rajzteremben, 
alatt folytak le. A jelentkező 24 tanuló közül jól 3, 19 egy- A osztály a történelem-, természetrajz- és menuyiságtan- 
szerilen érett. Megbukott 2 tanuló. I *’ól ;lz I- osztály tantermében. Jun. 17-én az. V. osztály latin-,

— A károly fehérvári Püspöki Lyceumban tartan görög-, magyar- és németnyelvböl a rajzteremben. A IV. osz- 
dó vizsgák rendje az 1890—91-ik tanév második felében. ¡ tály a történelem-, természetrajz és mennyiségtanból 
Juiilns 13-án az előadások beszüntetése. Junius 17-én a 111 és j oszt. tantermében. Jun. 18-án az VII. oszt. a mcimyiségtan- 
IV évi theologusok vizsgája az Agazatos hittanból. Június : és természettanból saját osztban. A III. oszt. a történelem-, 
19-én az 1 és 11. évi theologusok vizsgája az O-szövetségi- politikai- és természettan! földrajzból és mennyiségtanból az 
szentirás-tudomáuyhói. Junius 22-én a 111. és IV. évi theo- 1. oszt, tantermében. A II. osztály a latin- és* magyarnyelv- 
logusok vizsgája az Erkölcstanból. Junius 24-én délelőtt az bői a rajzteremben. Jun. 19-én a VI. osztály a magyar-, gö- 
1. és II. évi theologusok vizsgája az Egyetemes egyháztörté- , rög-, latin- és németnyelvböl az I. oszt. tantermében. Az I. 
nelembö!. Junius 24 én délután az 1. II. 111. és IV. évi the- oszt. a rajzoló-geometria-, földrajz és számtanból a mjzteretn- 
olognsok vizsgája a Német Nyelvből. Junius 27-én az 1. és ben. Jun. 20-áu a VII. osztály a latin-, görög- és németnyelv­
űi- Hl- évi theologusok vizsgája a Bölcsészeiből. Junius 27-én bői saját osztban. Az V. osztály a történelem-, természetraja- 
délután osztályozás. Junius 29-én „Te Deunr. Fensőbb jó- - és mennyiségtanból az 1. oszt. termében. A IV. osztály a Ja-
váhagyással az igazgatóság. tin-, magyar- és németnyelvböl a rajzteremb. Jun. 22_23-án

a VIII. osztályt végzett tanulók szóbeli érettségi vizsgája. Jun.

aina-

az I.

I

— Nyilvános köszönel. Balló János, gy.-csomafalvi
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24-én a III. osztály a latin-, magyar- és németnyelvbö! saját | vasz, 8 iil kemény tűzifa, 30 véka rozs, 30 véka zab, 708|~|
tanterm. A II. osztály a földrajz-, számtan- és rajzoló geomet- ! szántó, ti kataszteri hold, 892 M rét, 1392 j“| erdő, 19 frt
riából. az I. osztály tantermében. Az I. osztály a latin és ma- , stol, 22 frt osjiora, tandíj: 15 frt a tanítói alapból 5 frt. 88 
gyarnyelvből a rajzteremben. Jitu. 25-én d. tt. 3 órakor az kr. a Szt József-társnlati alapból 8 frt ti kr. a szt. mise alap­
összes ifjúságnak tornavizsgája. Jun. 2ti—27-én magánvizsgá- ] ból : 2 frt 76. kr. Lakásban van 2 szoba 1 kamara és pincze
latok. .lun. 29-én 8 órakor hálaadó istenitisztelet és évzáró gazdasági épületei bellii karban. A pályázók kellően fölszerelt
ünnepély. Ezen vizsgálatokra, valamint a tanévet bezáró Un- folyamodványaikat f. évi június hó 29-ig alulírotthoz küldjék
ücpélyre a t. szülőket és tanügy barátokat tisztelettel meg- be s személyesen is jelentkezzenek. A megválasztott k.tanitó
hívja Sz.-L dvarhelytt. 1891. junins 1-én. Az igazgatóság. A egy próbaév sikeres eltelte után leend véglegesen megerösit-
vizsgálatok naponként 7 órakor kezdődnek. ve. Márétalván 1891 május hó 8-án u. p. Udvarhely. Kádul y

— A hrasói róni. katli. főeleim iskolában Lajos isk. sz. elnök, 
az 1890 91 ik tanévet bezáró közvizsgálatok következő rendben 
tartatnak meg: Június 23-án délelőtt 8—12-ig a IV tiu-osz- 
tály. Délután 3—6-ig a III. fiúosztály. Junius 24-én délelőtt 
8—12-g a II. fiúosztály. Délután 3—ti-ig az 1. fiú osztály.
Junius 25-én délelőtt 8—12-ig a III—IV. leány-osztály. Dél-

(12) Pályázat. A máréfalvi segéd k.tanitói állásra 
is ezúttal szintén pályázat hirdettetik. Jövedelme : 59 klgya 
rozs, 64 klgya zab. 20 véka rozs, 21 véka zab, a szt. mise 
alapból : 1 frt 69 kr. A szt. József társulati alapból : 4 frt. 
13 kr. a tanítói alagból : 5 frt 88 kr. Stóla után 16 frt, tan­
díj 21 — 1.) frt. osporában : 17 frt 4 kr, 22 szekér kemény 

után 3—ti-ig a II. leányosztály. Június 26-án délelőtt 8—12 tűzifa. 3 férfi szénát termő rét,
az 1. leány osztály. Délután 3—ti-ig a bolgár-szegi iskola, nagyságú veteményes, úgyszintén a faiskola helyiségében és

a kántortanitóval együttesen veteményes, a község pénztárá­
ból széna váltság czimen 20 frt. o. é. Az iskola épületében 
csinos lakás, 1 szoba, egy kamara és egy pincze. A pályá­
zók kellően fölszerelt folyamodványaikat f. évi Julius hó 
12-eig alulirtthoz küldjék be; személyes jelentkezés előnyt 
nyújt. A megválasztott segéd k.tanitó kötelességeihez

iskola udvarán egy jókoraaz

Junius hó 29-én délelőtt 1 .8 órakor ünnepélyes „TE DEUM“ 
ezután a rajzteremben záró-ünnepély, mire az érdemsorozatok 
felolvastatnak s a jutalmak kiosztatnak. A t. ez. szülők és 
tanügy-barátok a vizsgálatokra tisztelettel meghivatnak. A
jövő tanév 1891. szeptember hó 1-éu veszi kezdetét. Az igaz­
gatóság.

van
kötve a harangozás és a sekrestyés! teendők végzése. Maré 

- (10) Pályázat. A kaáli rom. katli. kántor-tanitói falván 1891 Május hó 8-án u. p. Sz. Udvarhely, Káduly La- 
állomás megüresedvén arra ezennel pályázat nyittatik. Ezen jos jsk gz elnök, 
állomással járó jövedelmek a következők: 1 A püspöki ura­
dalmi pénztárból 50 frt. évnegyedes részletekben. 2) A szegény 
papok s kántorok alapjából 20 frt. 3) Tandíjból, minden gyermek 
után 40 krt. számítva 10—12 frt. 4) Kepéből 22 kalangya buza.
17 kalangya zab. 73 liter véka szemes török buza. 5) A kaáli 
temetési stola megváltására alapított magtárból 20 lit. véka 
szemes törökbuza, a fiók egyházakból kézpénz stola fizetés.
6) A kántor-tanitói jó minőségű és minden évben használ­
ható tagositott szántóföld terület ti—7 kát. hold : van ezen­
kívül 3 szekér szénát termő kaszáló hely. 7) Alkalmas lakás, 
mely áll 1 konyha, 2 szoba. 1 nyárikonyha és sütőház, 1 is­
tállóból szép nagy veteményes kerttel. 8) Mellékjövedelmek.
A megválasztott k. tanitó kötelessége az összes k.-tanitói 
teendőkön kívül a hétköznapi harangozás. Ha azonban a

— Pályázat. ( 13) a kiskapuson (Nagyküküllömegye) 
ürességben levő róni. katli. kántoriamtól állomásra, ezennel 
pályázat hirdettetik. Két szobából álló szabad lakásán 
nyári konyha és pincze. Ezen kívül az udvarán istálló sertés­
ól, kot és 825 □-öl házi veteményes kert. Évi jövedelme : 
1, a hívektől párbér czimen mintegy 60—70 véka 
törökbuza. 2, tilólt kender mintegy 12 kalangya. 3, a köz­
ség erde.éböl 1 öl kemény tűzifa és egy öl galy. 4, egy drb. 
régi 4 vékás szántóföld, mely minden harmadik évben 
lagul marad 5. szabad legeltetés, ti, stola mintegy 5 forint. 
Továbbá rendes készpénzben : 7. az erdélyi róni. katli. elemi 
iskola alapból 120 frt. 8, Kollonich alapból 48 frt 82 kr. 9, 
püspöki segély 50 frt. A rendes kántoriamtól teendők mel­
lett, köteles leend a kinevezett kántortanitó hétköznapokon 
harangozni és vasár- s ünnepnapokon a szent Kozsafüzért a 
templomban imádkozni. Pályázók kereszt- és kántoriamtól 
oklevéllel s szolgálati bizonyitványuyal felszerelt folyamod­
ványaikat folyó évi július hó 15-ig alattirt hivatalhoz küld­
jék be. Kfehérvárott, 1891. jun. hó 12-én. A püspöki hivatal.

vau

szemes

par-

megválasztott a harangozóságot magára vállalja ennek 20—25 
frtnyi jövedelme is öt fogja illetni, képezde végzet tanító jelöli 
is pályázhatik ; s azon esetben ha egy év alatt tanképesitö 
vizsgát tesz és a hívek tetszését kinyeri, állandóan alkalmaz­
tatni fog a megválasztott. Pályázni akarók felkéretnek, hogy 
a kellően felszerelt folyamodványaikat f. évi julius 19-ig 
alulirtboz adják be. Személyesen jelentkezés előnyt nyújt 
Kaál in. p. M.-Vásárhely) 1891 május 31-én. Tompos 
Mátyás, lelkész, isksz. elnök.

— (Ili Pályázat. A máréfalvi (Udvarhelymegye)róm.

Szerkesztői üzenet
— Jáorosy kijelenti, hogy a „Gyulafehérváréban Kauf­

mann Sándor által aláirt ezikkre, habár müértöi képessé- 
katli. kántoriamtól állomásra. — mely Salamon Márton el- ¡ gél kétségbe vonták és hazafiságát a borgüz mystikus hozná - 
bocsátása folytán üresedésbe jött ezennel pályázat hirdettetik. i lyával iparkodtak elsötétiteni, nem tartja szükségesnek 
Jövedelme a hitközségtől : 60 kalangya ősz, 60 kalangya ta- ¡ válaszolni.
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